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Poznati su več posfupci za livenje po
močil vazduha pod pritiskom, kod kojih je 
deo za isticanje, koji vodi od prostora za 
pritisak ka kalupu, stalno zamočen u me
talno kupatilo. Kod ovih postupaka nastu- 
paju nezgodna poremečenja u radu usled 
čestog kvara kod dela za isticanje. Zbog 
toga se več predlagalo, da se deo za isii- 
canje i metalno kupatilo rasporede tako, 
kako bi bili pokretni jedno prema drugom 
i da deo za isticanje zalazi u metalno ku
patilo samo u toku procesa livenja. Liveni 
delovi dobiveni na ovaj način nisu nikad 
homogeni, jer metal nije oslobođen gasa i 
gotovo uvek ima vazdušnih mehuriča.

Poznali su tako isto i postupci kod ko
jih se — da bi se liveni delovi dobili što je 
moguče više homogeni i bez gasrsih mehu
riča radi sa vazduhom pod pritiskom i va- 
kumom. Ovi su postupci medulim kompli- 
kovani, spori i skupi i prouzrokuju stalno 
poremečenja u radu, jer se kod ovih po
stupaka iii upoirebijavaju mnogi organi za 
zatvaranje i izjednačavanje, ili se sud za 
topljenje mora zaljuljati.

Predmet pronalaska je dalje usavršava- 
nje ovog postupka za livenje sa upotrebom 
kakvog gasovitog sredstva za pritisak. Shod- 
r.o pronalasku evakuišu se kalup i prostor 
za pritisak koji opkoljava metalno kupatilo, 
pri čemu deo za isticanje ne zalazi u me
talno kupatilo, posle čega se deo za isti
canje spusti u metalno kupatilo a zalim se 
dejstvuje pritiskom.

Na taj se način postiže to, da se evaku- 
isanje prostora za pritisak i kalupa, iii obrat

no potrebno radi dobijanja što je moguče 
više homogenih livenih predmeta bez vaz
dušnih mehuriča, vrši pouzdano, dok mate- 
rijal za livenje još nije došao u kalup, a 
istovremeno se izbegava kvar kod dela za 
isticanje usled toga, što je on stalno po
topljen u metalno kupatilo.

Preimučstvo novog pronalaska sastoje 
se u torne, što se sa minimumom poreme- 
čanja u radu, brzo i jeftino proizvode live
ni predmeti šlo je moguče više homogeni 
i bez vazdušnih mehuriča.

Crtež pokazuje na sl. 1, 2 i 3, pojedine 
faze postupka:

Slika 1, pokazuje razpored pre livenja.
Kalup 8 nalazi se na jednoj strani pio- 

če 9 iznad dela za isticanje 2. Kalup se 
nalazi u omotaču 10, koji potpuno naleze 
na ploči 9. Od omotača 10 ide jedna cev 
6 u napravu za proizvođenje vakuma. Na 
drugoj strani ploče 9 nalazi se prostor za 
pritisak 1, od koga cev 7 vodi u napravu 
za proizvođenje pritiska. Metalni rezervoar 
3 stoji na šiberu 4 i to tako, da deo za 
isticanje 2 ne zalazi u metalno kupatilo. 
Siber 4 je kod 11 zaptiven.

Slika 2 pokazuje položaj pre stavljenja u 
dejstvo sredstva za pritisak. U ovom polo
žaju deo za isticanje 2 potopljen je u me
talno kupatilo.

Sl. 3 pokazuje položaj posle livenja. Li
venje se po ovome postupku prema torne 
obavlja na sledeči način: metal, koji se na
lazi u rezervoaru 3 topi se u prostoru za 
pritisak 1 iii se rezervoar 3 napunjen teč
nim metalom unese u prostor za pritisak
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1, a ovaj se zalim hermelički zatvori. Pos
le toga izvuče se vazduh iz omotača 10 
pomoću cevi 6. Tako postali vakum prosti- 
re se kroz kalup 8 i deo za isticanje 2 i 
na prostor za pritisak 1. U kalupu 8 mogu 
se predvideti po potrebi odgovarajuči olu- 
ci ili izbušenja koja vezuju vakum 5 sa de
lom za isticanje 2.

Ako sad manometar, koji ovde nije na
slikan, pokazuje da je u prostoru za priti
sak 1 i u vakumu 5 dovoljno izpražnjen vaz
duh, to če se pomoču šibera 4 podiči re
zervoar za metal 3, tako da deo za istica
nje 2 zađe u metalno kupatilo (sl. 2). Za
lim se pusti da kroz cev 7 dejstvuje priti
sak tako da se metal kroz cev za istica
nje 2 upresuje u kalup 8.

Ne udaljujuči se od pronalaska može se

omotač 10 i izostaviti i u tom slučaju mo
že se cev za evakuisanje 6 završavati bilo 
neposredno u kalupu 8 ili u prostoru za 
pritisak 1. Kod ove poslednje varijante mo
ra se naravno cev 6 zatvoriti pre nego što 
pritisak počne da dejstvuje.

Patentni zahtev:
Postupak za livenje sa upotrebom kak- 

vog gasovitog sredstva za pritisak pomoču 
jedne cevi za isticanje koja vodi u kalup 
i koja zalazi u prostor za pritisak koji op- 
koljava metalno kupatilo, naznačen time, što 
se kalup i prostor za pritisak evakuiše, dok 
cev za isticanje nije potopljena u metalno 
kupatilo; posle toga potopi se deo za isti
canje u metalno kupatilo, a zalim se pusti 
da pritisak dejstvuje.



Adpahent broj 4226.
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